

通路 保电 安民

——温家宝重返湖南指导抗灾救灾工作纪实

南方又遭遇了第四次暴风雪。中共中央政治局常委、国务院总理温家宝2月1日上午主持召开国务院常务会议后,重返湖南灾区,亲临指导抗灾救灾工作。

紧急重返湖南灾区

原定14时30分出发,提前半个小时,温家宝乘坐的飞机就从北京起飞了。一上飞机,温家宝就开始与随行的各部门负责同志在地图前研究起救灾工作。他向大家说:“我们下飞机后就立即听汇报,我昨天晚上布置的三个救灾规划湖南省都准备好了。从路到电到群众生活,我们听这个汇报其实就是抓落实的过程,要一件件落实。”

16时16分,温家宝乘坐的专机抵达被雨雪笼罩着的长沙。一下飞机,温家宝就直奔会议室,立即主持召开会议,研究抗灾形势。他向大家说的第一句话就是“我们又回来了!”

三天前,就在同一个会议室里,温家宝向湖南提出保电安全运行、保京广铁路和京珠高速公路畅通、保煤炭安全生产和供应、保社会秩序稳定的要求。

湖南省委书记张春贤汇报说,在党中央、国务院的高度重视下,在有关部门和其他省市支持下,经过三天两夜的奋斗,主电网基本保住了,境内的道路基本畅通,市场供应也有保证,基本完成了总理提出的要求,湖南抗灾救灾工作取得了阶段性成果。

温家宝说,我们把当前抗灾救灾的任务概括为六个字:通路、保电、安民。通路就是要保证公路、铁路主干线畅通,保电就是要使损坏的电网尽快恢复,安民就是要使受灾群众的生活安置好。我们这次来就是落实这个目标的。

温家宝加重语气说,不管未来天气怎样变化,我们总能克服这场灾害,我们有充分的信心,也有这个能力。战胜这场严重自然灾害,要有坚强的领导,坚定的信心,但最终要表现在各项救灾措施的落实上,这是检验我们抗灾能力的唯一标准。

立即行动,不要等到明天

按照温家宝的要求,一个小时后,国务院应急小组成员和省委、省政府负责同志,围绕通路、保电、安民,进行了分组会商。

晚上10时,会议室灯火通明,三个小组分别汇报研究落实的措施。温家宝认真倾听各组的发言,不时和大家一起分析讨论,研究制定方案,总的目标还是力争在春节前使湖南的交通畅通,供电恢复,滞留人员回家。



2月2日,温家宝总理在湖南郴州看望受灾居民。受冰雪灾害影响,郴州连续多日停电。温家宝说,今年的恶劣天气持续时间较长,党和政府正在采取措施全力救灾,从全国调集大批技术骨干加紧抢修湖南电网,争取早日把电的问题解决,再坚持几天,情况会好转的。

新华社记者 姚大伟 摄

通路的方案,主要是集中力量解决京珠高速公路滞留车辆疏散问题。一是继续打通京珠路,通过韶关进入广东;二是继续动员滞留车辆的司机绕行;三是对南下的车辆,除继续从境内分流外,要开辟新的分流通道。

听完汇报后,温家宝沉思片刻说,总的目标,是要在两天内把滞留车辆疏散完毕。要昼夜不停,铲冰除障,做到人换机不停。坚持放行,慢也得走,让车动起来。动员滞留车辆司机按绕行方案进行分流。京珠高速通了,滞留车辆疏散了,对缓解全局情况关系很大,可以振奋大家的精神。

保电方案确定了五大目标,一是确保2月2日前恢复京广铁路供电,二是2月2日前恢复衡阳、郴州电网的联网运行,三是抓紧抢建长沙、湘潭、东江、耒阳电厂送出线路,四是确保长沙的供电,五是力争春节前全省100%的县城、80%的乡村实现正常供电。总的目标是,尽快恢复湖南的正常供电,让湖南人民过一个光明的春节。

“保电工作要迅速”,温家宝说:“要发动全电力系统的力量,抽调其他省区电力公司技术人员,集中最优势的兵力,统一指挥,分片包干,抓紧抢修电网。今天晚上就做好计划,立即通知,马上部署。”

安民的问题,也是研究的重点。主要抓灾民口粮、衣被、副食品补贴、应急物

资、滞留旅客、成品油供应、自来水修复等八个方面工作。当前要解决的,首先是灾民的口粮问题,还要解决好灾民的取暖,保证应急物资的供应,加大受损水管网的抢修,让群众过一个好年,同时还要做好滞留群众的救助工作。

安民问题不但要考虑眼前,还要考虑将来。温家宝说,灾后恢复生产,要提早制定计划,农业要加强,工业要调整结构。已是晚上11时。“立即行动,连夜行动!不要等到明天。”总理果断地说。

会后,三个小组继续研究落实到凌晨2时。当晚,即安排紧急从五个省市调集2000多名电力技术骨干尽快赶到湖南,同时,调动解放军和武警部队官兵以及当地干部职工上万人参加抢修电网;公路车辆分流计划也于当晚开始实施。

特殊时期 特殊任务 特殊精神

2日清晨,湖南再降雨雪。温家宝乘火车赶赴重灾区考察指导抗灾救灾。罕见冰冻灾害使湖南电网500千伏系统面临严峻考验。2日上午,他来到湖南最大的火力发电企业湖南湘潭发电厂考察。湘潭发电厂的4台机组,只有两台在网运行。500千伏输电线路倒塌断线,正在积极抢修。

在电厂调度室,温家宝详细询问了企业发电量、电煤库存、电网抢修等情况。他说,面对灾害,一是尽快抢修损坏

电网,确保发电和电力供应;二是千方百计增加电煤库存,加大电煤调运力度;三是恢复生产,重视调整用电结构。

温家宝在考察途中一再强调,现代社会对应急能力要求更高,组织力量要求更强,科学精神也要求更高。特殊时期,特殊任务,需要特殊的精神。

2日下午,温家宝来到湖南灾情最严重的郴州市。在京珠高速公路郴州段,几千辆车滞留。温家宝看望了滞留的货车司机,详细了解他们的困难,并耐心地向他们作了解释,叮嘱当地救助人员务必确保滞留司乘人员的物资供应和身体健康。他还走进救灾帐篷,查看和询问救灾物资发放情况。

受冰雪灾害影响,郴州几乎成为一座“孤岛”,连续多日停电。在郴州市冯家小区,居民谢云清家已经停电10天了,家里点着蜡烛,放着应急照明灯。温家宝向她详细了解受灾情况。当得知当地政府免费发放应急灯、帮助购买粮食等生活物资时,温家宝说:“今年的恶劣天气持续时间较长,党和政府正在采取措施全力救灾,从全国调集大批技术骨干加紧抢修湖南电网,争取早日把电的问题解决。再坚持几天,情况会好转的。”谢云清回答说:“感谢总理的关心,虽然天寒地冻,但我们的心还是暖的,大家齐心协力战胜风雪。”

(新华社记者 赵承 丁文杰)

低保补助水平再次提高 城市月增15元 农村月增10元

新华社北京2月3日电(记者 卫敏丽)针对当前基本生活消费品价格上涨情况,从2008年1月1日起,我国再次提高城市低保对象补助水平每人每月15元,提高农村低保对象补助水平每人每月10元。这是记者3日从民政部了解到的。

近日,按照国务院的统一部署,民政部、财政部联合下发通知,要求各地高度重视基本生活消费品价格上涨对低保家庭的影响,采取适当调整

低保标准,提高低保补助水平和发放临时补贴,进行节前慰问等方式,确保低保对象过一个祥和、安定的春节。

民政部、财政部要求,各级民政部门、财政部门要加强对城市低保对象的动态管理,规范低保救助范围,进一步做好低保金社会化发放工作,减少中间环节;严禁长时间滞留、缓拨上级补助的低保资金,确保低保金足额、及时发放到低保对象手中。

乍得反政府武装攻入首都 大部分侨胞安全撤出

据新华社专电 乍得反政府武装2日攻入首都恩贾梅纳,与政府军展开激战,城内一片混乱。反政府武装宣称,已控制恩贾梅纳。乍得政府官员反驳说,政府军依然掌控局势,总统伊德里斯·代比·伊特诺坐镇指挥。

利比亚民众国通讯社报道说,在利比亚调停下,反政府武装同意停火。但这一消息暂时无法得到其他方面证实。

由于恩贾梅纳局势混乱,联合国、法国、美国等国际组

织和国家开始撤出工作人员与本国公民。沙特驻乍得大使官邸遭到炸弹袭击,一名官员的妻子和女儿不幸身亡。

外交部发言人刘建超3日向记者表示:鉴于乍得当前局势,中国驻乍得使馆已组织协助中国在乍得全部中资机构和中方专家组人员以及大部分侨胞安全撤至喀麦隆境内。

他说,目前,尚有9名使馆人员和少量侨胞留在恩贾梅纳。外交部及驻乍得使馆正设法组织在恩贾梅纳的侨胞尽快撤离。

埃及封闭拉法边境所有缺口 不再允许埃巴民众随意过境

据新华社专电 埃及军队3日早晨封闭了埃及与巴勒斯坦边境地区拉法口岸的最后一块缺口,中止了10多天来遭以色列封锁的加沙地带居民自由进出拉法口岸去埃及采购的状况。

一些目击者告诉美联社记者说,埃及士兵乘坐装甲运兵车在缺口附近巡逻,并在附近

建筑屋顶用沙包搭建了简易工事监视情况。数十名加沙地带居民目睹了埃及军队封闭缺口的全过程,双方没有发生冲突。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的安全部队官员说,封闭缺口后,埃及军队将允许仍身处对方境内的巴勒斯坦和埃及人返回各自国家,但将不再允许两边人员随意过境。

抢险救灾最新进展

2月3日20时,国务院煤电油运和抢险救灾应急指挥中心通报了全国抗击雨雪冰冻灾害的最新进展。目前全国铁路运输秩序逐步恢复,道路通行情况明显好转,除少数省份外电网运行基本正常,直供电厂存煤继续回升,灾区固定通信业务基本维持正常。



2月3日,一名武警战士在京珠高速公路破冰铲雪间隙用冰解渴。为尽快打通京珠大动脉,武警驻湖南某部出动了1200多名官兵日夜奋战在京珠高速公路破冰铲雪、维持交通秩序。
新华社记者 李刚 摄

铁路 滞留旅客人数明显下降

全国铁路运输秩序逐步恢复。京广线湖南南段依然依靠内燃机车牵引,沪昆线电力牵引已通车,焦柳南线还存在断电现象。主要客运站滞留旅客人数明显下降。截至2月3日18时,受灾影响较大的主要客运站滞留旅客约13.6万人(其中广州站滞留9.2万人,上海南站1.5万人),比前一日减少约13万人。

公路 道路通行情况明显好转

截至2月3日18时,全国道路通行情况明显好转,江苏、浙江、河南、湖北、贵州、陕西等地主要高速公路和国道正常通行;京珠高速湖南、广东段虽恢复通行,但仍有部分路段拥堵,车行缓慢。全国高速公路共计有9处堵点,形成排队车辆1.7万辆。

电力 华中除湘赣外基本正常

受灾地区中,华东电网除浙江外运行

基本正常。华中电网除湖南、江西外运行基本正常。国家电网公司有9万余名抢险职工奋战在湖南、江西第一线。

天气 春节前中东部基本无雨雪

据中央气象台3日预报,预计春节前期,影响我国的冷空气势力不强,中东部大部为晴到多云天气,10日之后,将有一股冷空气影响我国中东部地区,华北、东北等地降温幅度相对较大;同时,南方地区自西向东将出现一次阴雨雪天气过程。

救灾 军机空运物资600多吨

截至3日15时,解放军共派出军用运输机、直升机46架次,向贵州、广西、四川和湖南等灾区空运投救灾物资625.5吨。

长沙 冰雪21天后迎来艳阳天

遭冰雪肆虐21天之久的长沙市,3日上午10时云开雾散,喜迎艳阳天。受清晨浓雾影响延误多个航班的长沙黄花国际机场,10时以后恢复正常运行。

夫自己的意思。”一名不愿公开姓名的统一俄罗斯党党员说。

根据梅德韦杰夫的计划,自己将忙于本职工作,不会参与电视辩论。

底气十足

《莫斯科时报》援引分析人士的话说,梅德韦杰夫并不是为了低调而低调,而是在自己支持率保持高位局面下的一种务实做法。

俄政治新闻研究中心的阿列克谢·索比亚宁认为,如果梅德韦杰夫的竞选活动大张旗鼓,那么他的超高支持率反而会让人产生选举被人操控的印象。此外,统一俄罗斯党在去年年底国家杜马选举中取得压倒性胜利,让选民对高调竞选活动产生厌倦情绪。如果选前支持率太高,那么选民参与投票的热情就会减少。

(徐超 新华社特稿)

俄总统竞选正式开锣 梅德韦杰夫低调出战

俄罗斯总统选举前一个月的竞选活动2日正式拉开序幕。与普京的统一俄罗斯党去年12月国家杜马(议会下院)选举前大张旗鼓的风格不同,被视为普京接班人的第一副总理梅德韦杰夫刻意保持低调。

民调中支持率始终高于70%的梅德韦杰夫表示,自己将继续本职工作,没有时间开展拉票活动,也不会参加任何电视辩论。

竞选开锣

俄总统选举投票定于3月2日举行。按照规定,4名总统候选人将从本月2日起开展竞选活动,他们分别是统一俄罗斯党等4个政党提名的梅德韦杰夫、俄罗斯自由民主党主席弗拉基米尔·日里诺夫斯基、俄罗斯共产党主席根纳季·久加诺夫以及俄罗斯民主党主席安德烈·波格丹诺夫。

俄罗斯新闻社报道说,在这一个月

时间内,全国性的电视台和电台将为4名候选人提供免费竞选时段,供他们播出竞选广告等。所有竞选时段中,将有一半时间供候选人参与竞选辩论。

俄中央选举委员会官员说,由于2日为星期六,全国电视台将从竞选期的第一个工作日,即4日开始播出竞选广告。

保持低调

面对一个月的竞选时间,梅德韦杰夫似乎不打算投入过多精力,而是希望打一场“克制”的总统选战。

俄《莫斯科时报》援引统一俄罗斯党消息人士的话说,竞选团队只为梅德韦杰夫打造了两段电视竞选广告。由于他目前的高支持率得益于总统普京的支持,竞选广告中将毫无疑问地加入“普京因素”。

相比之下,他的对手们似乎更加踌躇满志。俄自由民主党总统候选人日里诺夫斯基认为自己准备了60段内容不同的电视竞选广告。

“这(低调)不仅是因为其他候选人不存在严重威胁,而且也是梅德韦杰



2日,在瑞典首都斯德哥尔摩,一名瑞典姑娘跳起欢快的腰鼓舞,庆祝中国农历新年的到来。当天,瑞典东亚博物馆、瑞典华人协会和中国驻瑞典大使馆联合举办迎接中国春节的活动。
新华社发

山西“国企第一贪”被判无期 涉案额上亿元

据新华社太原2月3日电(记者 胡靖国)太原市中级人民法院日前对号称山西“国企第一贪”的宋建平作出一审判决,以贪污罪、挪用公款罪、虚报注册资本罪、非法经营罪、偷税罪,数罪并罚判处宋建平无期徒刑,剥夺政治权利终身,没收个人全部财产。

2005年年底开始,宋建平利用担任山西省技术进出口公司经理之便,在公司改制中,将国有资产2.53亿元隐匿意欲侵吞,后在上报山西省财政厅审核中案发。

萨科齐与名模女友结婚 总统府内迎娶新娘

据新华社巴黎2月2日电 据法国媒体报道,法国总统萨科齐2日在总统府与女友卡拉·布鲁尼结婚。

总统府所在地巴黎第8区区长勒贝尔当天在接受法国电台“欧洲一台”采访时说,他当天上午在爱丽舍宫作为地方民政长官主持了这两位“辖区居民”的婚礼。在法兰西共和国历史上,这是第一次总统在任时结婚,也是第一次有总统在总统府结婚。